

沈飞机场迁建、地铁6号线和10号线、冬运会“两馆两中心”……今年沈将开复工重点项目3000个以上

沈阳市聚力“八大攻坚”，进一步细化明确了十个方面攻坚突破任务，实施整体推进、重点突破。今年总的目标是，地区生产总值增长6%以上，确保继续高于全国、全省。

昨日，辽宁省政府新闻办召开“聚力‘八大攻坚’打好打赢攻坚战之年攻坚之战”主题系列（第1场）沈阳市政府相关领导介绍了沈阳市攻坚突破的任务和举措。

推进实施桃仙机场二跑道 沈白高铁等重大工程

沈阳市将加快建设国家中心城市，打造“一枢纽、四中心”，推进实施桃仙机场二跑道、沈白高铁、公共储能中心及储能电站等重大工程。引领沈阳都市圈建设提质增效，深入实施规划共绘、交通共联等七大工程，务实推进120项重点项目和重大合作事项，全力打造东北振兴发展增长极。

扩大有效益的投资，全年谋划储备重点项目3000个以上，项目总投资超过3万亿元，开复工沈飞机场迁建、地铁6号线和10号线、冬运会“两馆两中心”等重点项目3000个以上，促进采埃孚新能源电驱动系统等235个工业项目竣工投产，新签约、新落地亿元以上项目分别达到2000个和1100个，今年全市固定资产投资力争增长8%以上。

全面提升中街太原街品质 打响“听劝”服务品牌

将加快建设国际消费中心城市，深入实施“乐购沈阳”工程，全面提升中街、太原街等9个核心商圈及特色商业街区品质，全力打造50个“一刻钟”便民生活圈和150个夜经济场景。提振新

能源汽车、电子产品等大宗消费，大力发展数字消费、绿色消费、健康消费等新型消费，积极培育智能家居、国货“潮品”等新消费增长点，招引品牌首店100家以上。

推动文旅融合发展，全力做好“文化+”“体育+”“旅游+”大文章，特别是传承挖掘沈阳历史文化、红色文化、工业文化、民族文化“四大文化”，加快与教育、工业、农业、金融等领域融合，推出一批研学游、避暑游、观光游、康养游、赛事游等业态。全力打造“春天花正开”“夏日享清凉”“秋韵情意浓”“冬日暖阳”四季游品牌，精心筹办国际旅游节、国际赛艇赛、中德啤酒节、草莓音乐节、旗袍节等特色活动，努力做到天天有演出、周周有赛事、月月有节庆、四季都出彩！全面唱响“沈水之阳、我心向往”“一路向北、沈阳最美”，擦亮沈阳故宫、中国工业博物馆、小河沿早市、沈阳鸡架等城市IP。唱响“听劝”服务品牌，努力在辽宁打造高品质文旅融合发展示范区中当好排头兵。

高新技术企业突破5900家 科技型企业突破2.5万家

优化“一城一园三区多组团”科创空间，加快“两实验室一基地一装置”建设，全市各类科技创新平台达到1700个。滚动推进100项关键技术攻关，加快突破一批“卡脖子”问题。

健全科技型企业梯度培育体系，高新技术企业突破5900家，科技型企业突破2.5万家。完善“兴沈英才计划”，深化“博士沈阳行”等活动，打造青年友好型街区和人才成长型城市。

创建国家中欧班列（沈阳）集结中心

全力在推进高水平对外开放上攻坚突破。建设东北亚对外开放新前沿，努力在辽宁打造东北亚开放合作枢纽地中当好排头兵。完善“空陆海网”通道体系，高水平建设临空经济区，创建国家中欧班列（沈阳）集结中心，中欧班列开行数量保持东北第一、全国前列，跨境电商业务量突破700万单。

推动自贸区形成一批制度创新成果，综保区引进“保税+”项目50个以上，做大做强中俄、中俄、中日、中韩四个国际合作园区。深度融入共建“一带一路”，做好“向北开放”大文章。主动对接京津冀协同发展等国家战略，新签约京沈对口合作项目60个。

辽沈晚报记者 胡婷婷



今年我省建设项目库项目超1.5万个 年度计划投资超8400亿元

去年，我省全力实施全面振兴新突破三年行动，办成了许多事关长远的大事要事，取得了许多鼓舞人心的成果成绩，三年行动实现首战告捷。今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，也是辽宁全面振兴新突破三年行动的攻坚之年。省发展改革委将奋力当好新时代“辽沈战役”的“参谋部、作战部、战斗部”。

昨日，辽宁省政府新闻办召开“聚力‘八大攻坚’打好打赢攻坚战之年攻坚之战”主题系列（第1场），辽宁省发展改革委相关负责人介绍了今年我省投资发展等相关工作。

全省储备项目库项目超1.8万个 建设项目库项目超1.5万个

今年我省将全力实施15项重大工程，切实用好储备项目库、建设项目库和重点项目库，实行“三库”联动管理。目前，全省储备项目库项目超1.8万个，总投资超10万亿元，超过今年新开工项目总投资规模的3.5倍；建设项目库项目超1.5万个，年度计划投资超8400亿元，对全年目标形成强有力支撑；省级重点项目300个，年度计划投资超1700亿元，对全省投资牵引作用显著增强。

深入实施央地合作，筛选今年央地合作重点项目182个，年度计划投资超过1100亿元；新开工项目73个，年度计划投资近250亿元；续建项目89个，年度计划投资超860亿元；积极推进洽谈项目20个，力争年内取得突破性进展。

将加快发展新质生产力 支持新动能成长壮大

我省将深入推进新材料、航空航天、集成电路装备、氢能等战略性新兴产业集群发展，大力发展数字经济、低空经济产业，积极布局未来产业，培育创建国家企业技术中心、国家工程研究中心等创新平台。加快传统产业高端化、智能化、绿色化改造，推进企业节能降碳，严格管控新建产能过剩和“两高一低”项目，推动能耗“双控”逐步向碳排放“双控”转变；加快构建废弃物循环利用体系。

加快建设清洁能源强省，建设风光火核储一体化能源基地，支持辽西北等地区发展风能，科学合理规划和利用海上风能，因地制宜探索光伏治沙、沿海滩涂等光伏发电与多种产业融合发展，全年新投产风电光伏装机500万千瓦。

加快建设海洋经济强省 大力发展县域经济

我省将加快建设海洋经济强省，推进港产城融合发展，加快推动太平湾合作创新区高质量发展。大力发展海工装备和船舶等优势产业，建设环渤海船舶与海工装备综合产业集群，培育壮大海洋药物与生物制品、海上清洁能源等海洋战略性新兴产业。完成国家级海洋牧场项目2个以上，创建国家级海洋牧场示范区4个。

大力发展县域经济，壮大县域主导产业，支持县域泳装、菱镁、陶瓷新材料等产业加快发展，培育一批工业强县；发展特色农业县，推进农产品品牌建设，支持重点龙头企业发展；加强重点镇建设，分类指导，培育不少于20个重点镇。

加快推进“一圈一带两区”建设

提升沈阳、大连“双核”发展能级，促进沿海与腹地良性互动。沈阳现代化都市圈，突出抓好推进一体化建设，规划实施沈白高铁、都市圈环线等25个基础设施工程，加快建设汽车及零部件、航空等产业生态圈和产业链，实现跨区域通办事项200项。

辽宁沿海经济带，突出抓好“两先区”建设，强化“渤海翼”“黄海翼”协同发展，构建“长兴岛-辽东湾-锦州湾”世界级石化产业基地和精细化工产业带，谋划“海上游辽宁”等精品旅游线路。

辽西先导区，突出抓好与京津冀地区间资源要素双向流动，推进辽宁（东戴河）带土移植转化中心提质升级，持续提升阜新花生、朝阳小米等优质特色农产品影响力。

辽东绿色经济区，突出抓好水资源、水生态保护和治理，大力发展林下经济，推动桓仁县中医药健康、西丰县滋补健康等特色产业集群发展，推进五女山、凤凰山、天桥沟创建5A级景区。

辽沈晚报记者 胡婷婷

“数九天”结束 沈城最高温攀升至两位数

“数九天”走到尽头，一年之中最为寒冷的时段过去了。

未来三天，辽宁云量稀少，阳光将毫不吝啬地洒向大地，气温也将随之节节攀升。

预计本周四、周五，气温将升至近期最高点，多地会刷新今年以来气温新高，非常适合户外活动。

具体到沈阳，未来几天沈城将迎来一波强势回暖，13日沈城最高气温达13℃，白天暖意初现，早晚还有丝丝寒意。14日、15日气温继续攀升，全天的气温都将升到0℃以上，最高气温将达到14℃到16℃，最低气温在0℃到2℃，升温的同时风力也逐渐加大，防风防火不能忽视。

目前看周六新一股冷空气到来，有可能再次出现雨雪天气，气象部门提醒市民关注临近的气象信息，提前做好准备。

辽沈晚报记者 胡月梅

中国工业博物馆闭馆“换装” 3月19日焕新迎客

3月12日至18日期间，中国工业博物馆将闭馆“换装”，进行展馆恢复以及设施维护，3月19日开馆。中国工业博物馆馆长王荣巍介绍，作为2024年央视春晚分会场主舞台所在地，从正月十五开始，游客们“跟着春晚游世博”，独具特色的“工业文化美学”为游人呈上一份异彩纷呈的“春节文化大餐”。截至目前，中国工业博物馆已接待游客13.2万人次。在3月12日至3月18日闭馆期间，中国工业博物馆将对展厅相关设施开展维护，并恢复舞台所在的铸造馆日常展览功能。尚未来得及“打卡春晚”的游人也不必着急，世博将继续保留春晚影像展及春晚合影打卡墙等项目，满足游客的打卡心愿。开馆后每日开放时间为9:00-16:30（周一闭馆），采取免费预约观展制，通过官方微信公众号提前在线预约，持有有效身份证件入馆参观。

辽沈晚报记者 张阿春

古风巡游在沈阳方城上演

“抬”起一年好兆头，万物苏萌气象新，3月11日，伴着一场春雨的悄然到来，“二月二龙抬头”民俗文化主题活动在沈阳方城内正式拉开了帷幕。

在沈阳路沈阳故宫门前，精彩的锣鼓齐鸣、龙腾狮舞表演吸引了来往游客的驻足观看，大家一同祝愿新年风调雨顺国泰民安，感受新年新气象，让文化之魅在这个春天盛装绽放。

这个冬天，沈城最具代表性的历史文化街区——沈阳方城已成为古装摄影的热门打卡

地，为了让游客沉浸式体验方城古韵，展现方城历史文脉的魅力，沈河区在这个特别的日子，安排了一场充满民俗特色的巡游表演。

一路上，穿着古风服饰的帅哥、美女们沿故宫东墙、原点广场、铜行胡同穿行，与游客进行多点位互动，送去春天的祝福。“我特别喜欢古装妆造，喜欢方城文化，今天太巧赶上活动了，有一刹那我真感觉自己‘穿越’了。”前来拍照打卡的学生小张说。

随后，在中央里文化旅游景区直播台，活动

邀请沈阳市关工委五老报告团成员、沈河区优秀阅读推广人范龙昌老师以线上同步直播的方式，分享传统文化书籍中记载的“二月二龙抬头”的由来，以及全国各地“二月二”的风俗习惯及风土人情，让广大市民游客感知传统节日文化魅力。《古城谣》《沈河邀你来做客》歌曲表演更是让来往游客沉浸其中，感受了悠扬绝伦的文化视听盛宴。龙醒东方大型走秀、舞蹈踏雪寻梅表演尽显文化给予的魅力，让来往游客不住感叹。

辽沈晚报记者 王琦